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     Hodnocená bakalářská práce zpracovává téma vztahu vychovatele a dětí žijících v dětském 

domově. Jedná se o téma zajímavé zvláště v kontextu České republiky, kde stále žije v dětských 

domovech poměrně velký počet dětí (více než 6000). Logicky tedy vyvstávají otázky spojené s 

potřebami takových dětí, jejichž uspokojování souvisí také s vychovateli zařízení, kde jsou 

umístěny. To si uvědomují odborníci (nelze opomentou výzkumy Langmeiera a Matějčka) i 

společnost jako taková, což vedlo k výrazným legislativním změnám v náhradní rodinné péči v 

posledních 10 letech. Nemůžeme tedy konstatovat, že se jedná celkově o originální téma, ale svým 

zaměřením cílí autorka na téma potřebné pro další rozvoj instituciální péče, vzdělávání a podporu 

vychovatelů dětských domovů.  

     Práce je standardně členěna na část teoretickou a empirickou. Teoretická část vytváří rámec pro 

výzkumné šetření studentky. Zabývá se zde psychosociálním vývojem dítěte, kde se snaží ukázat, 

jak důležité je naplňování psychických potřeb dítěte; rodinou jako idálně hlavním rámcem pro 

naplňování daných potřeb; legislativním ukotvením náhradní rodinné péče v ČR a v neposlední řadě 

také charakteristikou dětského domova rodinného typu. Celou teoretickou část uzavírá problematika 

vychovatele v dětském domově. K obsahu teoretické části nemám větších výhrad, domnívám se 

však, že zejména v části týkající se vychovatelů mohla autorka reflektovat výzkumy na dané téma, 

kterých je v našem prostředí celá řada a mohla to zhodnotit v empirické části, kdy se dostala k 

určité typologii vychovatelů a jejich vztahu k dětem.  

    Jako základ empirické části slouží kvalitativní studie založené na semi-strukturovaných 

rozhovorech s vychovateli. Cílem práce je objasnit podoby vztahu mezi vychovateli a dětmi v 

dětském domově. K dosažení daného cíle byly položeny 3 výzkumné otázky, které považuji za 

příhodné, jen se domnívám, že třetí otázka: “Jaké faktory ovlivňují tento vztah?” By mohla vést k 

další vnitřní strukturaci specifikující skupiny faktorů, na něž bylo mířeno.  

     Při zpracování získaných dat studentka postupovala pomocí otevřeného kódování rozhovorů a 

uspořádání získaných kódů do nově vzniklých kategoriích, v nichž data prezentovala a analyzovala. 



V metodologické části je uvedeno, že pracovala se zakotvenou teorií, což není přesné, připisuji to 

tomu, že v odborné literatuře je technika otevřeného kódování vztahována právě k zakotvené teorii, 

ovšem to nebylo ambicí práce. Výzkumný vzorek tvořilo 6 vychovatelů (5 žen a 1 muž) různého 

věku, vzdělání i zkušeností, variabilitu vzorku zde považujeme za přínosnou a obohacující práci. 

Získaná data jsou prezentována přehledně, uspořádaná v kategoriích podle aspektů ovlivňujících 

práci vychovatele vymezených jak podle kódů, tak podle zkušeností studentky s vlastním 

působením v dětských domovech. Za důležitý výsledek studie považuji různé podoby vztahu mezi 

vychovatelem a dítětem, které by si ale zasloužily hloubkovou analýzu se zaměřením na sledované 

faktory. Jako podklad pro diskuzi při obhajobě bych tedy považovala otázku:  

Jaké podoby vztahu vychovatele k dětem se podařilo studentce detekovat a s jakými aspekty podle 

ní souvisí? 

    Celkově hodnotím bakalářskou práci jako zdařilou, autorka projevila zaujetí pro téma. Práce 

splňuje nároky na daný typ kvalifikační práce, z formálního hlediska jsem neshledala větší 

problémy, proto  ji doporučuji  k obhajobě. 

  

     Dne 24. 5. 2020                   PhDr. Hana Sotáková, Ph.D. 

     


